

始于群众需要 终于人民满意

我帮老奶奶“找”户口

刘现乐

我在省公安厅海防管理总队秦皇岛支队刘台庄海防派出所当户籍民警五年了。当看着百姓的愁云变笑脸,当听到当事人的牢骚变感谢,当感受到助人者自助时,我在平凡的工作岗位上找到了非同寻常的意义。那是一种幸福,一种快乐,更是一种源源不断的力量,激励我不断创新便民利民举措,持续优化户籍办证窗口精细化服务,发扬和传承雷锋精神,有效推动户籍人口管理服务更加规范化、便利化。

在服务大厅,我开辟了节假日绿色通道,设置了老年人优先服务。保持户籍服务便民热线24小时畅通,线上线下受理全日实时预约和咨询业务,持续推行户籍服务“不打烊”。通过分类实施精准化服务,全面提升服务效率,做到老、高、考、学、生、证、件“加急办”、外来人口“就近办”、申请业务“一次办”、特殊事项“承诺办”。在落实疫情防控工作方面,有序进行测温登记,定时消杀,并启动备用数据通道,老幼健康码代查,不断提升群众满意度和幸福感。

■一件黑色“爱心外套”解群众不时之需

公民在申办居民身份证时,最好穿深色、有领上衣,而且发型不能遮挡双耳和眉毛。有些群众来拍照的时候因着装不合格导致不能拍照,还要返回家中换衣服。为避免群众往返浪费时间,我就准备了一件黑色“爱心外套”解群众不时之需。

这天,长发飘飘的李女士身穿白色上衣,拍证件照时就犯了难。“我来之前特意挑选了喜欢的衣服,就为拍出好看的证件照,这下看来是白跑一趟……”失落的李女士



民警上门为行动不便群众送上补办的户口本。赵特摄

士边说边准备离开。我连忙叫住她,给她看了我们的“爱心外套”,她喜出望外地说:“哇!太好了!谢谢谢谢!”说着就拿出来穿上了。她开心地坐下等着拍照,我见她过肩的长发遮住了耳朵,就让她整理到耳后,可能是静电的原因,她两鬓的碎发不听话地“炸”了起来,怎么也理不顺,我从抽屉里拿出小卡子和皮筋儿,建议她试试看。果不其然,效果非常好,小卡子隐蔽地卡住翘着的碎发,用橡皮筋儿把长发扎了个马尾辫,李女士满意的笑容被“咔嚓”一声定格在相机中。“不错不错,你们还挺会打扮人儿,证件照也能拍得有颜值有气质,棒!”看完照片,李女士满意地说。群众喜上眉梢,我也美在心里。

身份证是大家必备的常用证件,办理一次少则用几年,多则用几十年甚至长期使用。能把别人的希望变成现实,我乐此不疲;能让前来办事的群众满意而去,我也无愧无憾。准备一件黑色西装外

套、几枚小卡子、若干橡皮筋,仅是我举手之劳,却让群众的困惑迎刃而解,满意而归,我何乐而不为。

■一张抽纸擦亮“党员先锋岗”名片

在办理户籍业务所需相关手续中,有时需要个人在申请书上签字、捺指纹。手指沾染上红色印泥,按捺完毕,沾上红色印泥的指头无处安放,或者随便哪里蹭蹭,倒也没人说什么或要求什么。可我总是觉得不妥,且不说蹭到办公场所的桌椅台面上不美观,如果沾染到文件、衣物上,也会令人不适。于是在户籍办公桌上,备了一包抽纸放在手边。还记得第一次抽出纸巾递给那位大叔,说:“您擦一下。”他抬头顿了一下,眼睛一亮,忙说:“哦!好!好!谢谢!”温暖就在一瞬间,给人温暖,予己幸福。

顺手递去一张纸,总是得到一声谢,小贴心传递大温暖。

■一种关怀拉近警民关系

辖区群众中有些因身体原因出行困难,他们的身份证或户口本丢失,没能及时申请补办,这样就会耽误医疗保险和养老金发放等诸多事宜。刘上庄村的老丁的情况就是如此,我决定前去登门办理,上门服务。老丁已年近七旬,独自一人生活居住。后来遭遇车祸身体受到重创,生活更是雪上加霜。老丁打电话跟我说户口本找不到了,现在他拄拐而行,多有不方便。沟通核实后,我立即代写了申请和声明,将按规定补办的户口本交到了老丁手上。当时,他拍了拍我的手,挑起大拇指说:“这么快就办好了,你们真是帮了我的大忙啦!”我陪老人聊聊天,临走时,老丁拄着双拐送到门口,点头致谢,直到警车走远,我还在后视镜里看到,他在驻足远望相送。我感受得到这种情感,是感激、信任与依靠。

我们为群众多做了一点事,却依靠群众做了更多事。老丁曾是村里的会计,堪称“百事通”,后来他多次主动协助派出所所做相关工作,贡献自己的力量。我一直追求把为民服务真正落到实处,解决群众的实际困难,自然也赢得了大家的赞誉和拥护。

我从一名见习警官初学户籍管理规范,到老民警教我一板一眼的工作程序,从任职户籍民警熟练掌握业务操作,到获评全市优秀户籍民警,从深入研究户籍人口管理,再到选拔参评省公安厅户籍教育。我深知扎实的户籍业务工作专项能力,是搞好便民利民服务的基石。要胜任这份工作,更需以人民为中心,践行雷锋精神,做到“始于群众需要,终于人民满意”。

520颗糖果 只为特殊的“邂逅”

周照田

“小温,你现在的在哪里工作啊?春暖花开了,你有没有出门去散散心啊……”3月14日,邢台市公安局信都分局李村派出所所长任利强早晨一上班,就拨通辖区居民小温的电话,关切地询问小温最近的情绪。

原来,小温是该所民警于两个月前几经努力救下的一个欲轻生的姑娘。这样的一次接触,改变了姑娘的选择,而她与民警间温暖的互动仍在进行中。

寒夜,钢铁路大桥上有人欲跳河轻生

时间回到1月4日零时50分,李村派出所接到市公安局指挥中心指令称,在信都区钢铁路大桥西侧栏杆处有人要跳河,情况紧急。该所所长任利强、民警穆正源立即驾车赶往现场。

此时,在钢铁路大桥西侧,一个姑娘抱着大桥护栏,情绪激动,不停哭泣,时不时还有向桥下探身的动作。民警迅速上前劝解,但她

对民警的问话拒不回答,只是一直哭。

“姑娘,你别哭,有啥事你跟我唠唠……”民警一边安慰,一边找机会救援。经过不断劝解,姑娘情绪慢慢稳定了,民警便趁其注意力分散时,迅速拽住她的胳膊将其救下。

数个小时,民警耐心倾听姑娘心声

救回了人,要走入她的内心真是不易。担心姑娘出意外,民警们一直陪伴在旁,内心虽然焦急,却仍耐心地开导着,但她始终一言不发。

3个小时后,姑娘提出要与其所长沟通。于是,在所长任利强慢慢开导中,她道出了心中的烦恼。

原来,姑娘在外地上大学,最近因为家庭琐事被父母训斥,十分苦恼。恰在此时,她感情上又遭挫折,承受不住压力,悲观失望中来到钢铁路大桥想结束自己的生命。

姑娘心酸地表示,家人从来没有认真听过自己说这么多话,也很

少体会她内心真实感受,民警的耐心倾听与关爱,让她感受到了从未有过的温暖。

这位姑娘就是小温。民警待小温情绪稳定后,便将其安全送回家,并提醒其父母平时多关心她,多沟通,避免出现意外。

520颗糖果,诉说着无尽的感谢与祝福

这样的一次接触令小温有了变化。2月16日9时许,小温提着一个手提袋来到了李村派出所。她说,是特意来感谢前些日子救过自己的两位警察叔叔的。

小温给两位民警精心准备了520颗糖果并写了一封信。她说,自己找了好久才找全了五颜六色的糖果,寓意着未来的生活能够多姿多彩。手提袋里除了糖果,还有几瓶酒精消毒液和口罩。

随着物品摆到桌上的,还有小温手写的足足四页纸的感谢信。信中,小温再次感谢民警当晚对她的救助,以及耐心的劝导和倾听,让她重新燃起了对生活的希望与勇气。



重新启航,在帮助他人中感受生命价值

在与小温的通话中,所长任利强听到小温的近况,十分欣慰。小温说,疫情防控期间,她成为一名社区志愿者,每天为社区居民服务,在服务居民的过程中开阔了眼界,也深深感受到了社会的温暖。

而且在志愿者活动中,小温还获得了“优秀志愿者”称号,以及多封来自社区居民的感谢信,这让她体会到了人生的价值和生命的意义。她的内心也更加坚强与温暖。

听着电话那头清脆的笑声,任利强嘴角上扬,他真心为小温高兴。

寒风中的温暖

侯志源 张盛达

近日,沙河市公安局十里亭派出所民警接到群众报警后,热心救助一名走失男子并帮其找到亲人。

3月6日6时55分许,十里亭派出所民警接群众报警称,在沙河市东葛泉村东红薯岭附近有一人倒在路边。接警后,民警迅速赶赴现场。到场后民警发现,有一名60多岁的男子倒在路边。民警发现该男子意识模糊,一直无法表达清楚。

民警经勘查现场和查看该男子情况,未发现明显外伤和交通事故的迹象,民警迅速对该男子进行了救助。由于前一天晚上刚下过雪,气温非常低,该男子衣着单薄,冻得蜷缩成一团,民警当即脱下警服披在该男子身上,后将其抬上警车。

将该男子带回派出所后,民警为他端来热水、米粥等食物。该男子意识逐渐恢复过来后能与民警进行简单的交流,但他仅能说自己家在龙泉寺的某村。随即,民警经多方联系,最终确认该男子奚某是邢台市信都区龙泉寺乡某村人,3月5日下午在那台市西外环附近与家人走失。民警随即和其家人取得联系。

3月6日9时30分,奚某家人赶到十里亭派出所,民警向其家属说明了事情经过,并要求其家人以后多加注意照顾老人。奚某的家人对公安机关的无私救助连连表示感谢。

张振军

我有一张保存了20年的照片,记录的是当年我在广西壮族自治区北海市,跟随办案人员讯问制造石家庄市“3·16”特大爆炸案的犯罪嫌疑人靳如超的情景。随着时间的流逝,也许很多人已经淡忘了那年的那次重大案件,而我却记忆犹新。

2001年3月16日凌晨4时16分至5时零1分,石家庄市相继发生5起特大爆炸案,共造成108人不幸遇难。爆炸案发生后仅仅8个小时,公安部向全国公安机关发出A级通缉令,决定通缉靳如超。

3月22日晚8时30分,北海市监狱职工陈某下班回家途中,一男子突然从路边树林走出来,要求搭乘陈某的摩托车。搭乘一段后,该男子离开,陈某怀疑该男子就是通缉令上的靳如超,于是报了案。北海市公安局据此情况,在排查、搜捕中,在附近的杂货店提取了靳在饮料和钞票上留下的指纹,经与公安

部在网上公布的靳如超的指纹比对,认定为同一指纹。北海市警方展开大规模围捕行动。

3月23日7时30分,北海市警方接到一群众举报称,有个与靳如超特征相似的人往军屯水库窜。8时20分,靳如超在已干涸的水库库底被民警抓获。

靳如超被抓住了!消息传到石家庄,专案指挥部当即组成赴广西北海押解小组。

我接到随同押解小组进行采访报道的任务后,迅速携带着摄影、摄像装备,搭乘押解小组的车风驰电掣地赶往首都机场。飞机飞行2小时40分钟后,降落在广西壮族自治区南宁市吴圩国际机场,早已等候在机场的广西警方和河北来的同行简单寒暄后,直奔北海市。

3月下旬的北方乍暖还寒,而位于祖国南端的北海市已有夏天的感觉。我肩扛摄像机,背着电瓶灯,一路小跑跟着押解小组马不停蹄地进行拍摄,跑得我气喘吁吁,汗流浹背。到达北海市拘押犯罪嫌疑人靳如超的所在地,为了进一步确凿事实,办

案人员立即对犯罪嫌疑人进行审问。结合前期所开展的一系列缜密的侦查工作,完全可以证实,眼前的靳如超就是石家庄市“3·16”特大爆炸案的犯罪嫌疑人。

3月24日晚6时30分,靳如超被河北警方押解小组顺利押解回到石家庄。由于靳如超幼年时服用不当药物致聋,几乎没有听力,简单的问话他还能通过口型来判断,稍微复杂的问话他就根本就听不清,办案民警只能是不厌其烦地一遍遍写在纸上给他看。听着他用含混不清的语言轻描淡写地交代犯罪经过,他对自己杀人、制造爆炸等一系列犯罪行为不以为然,反复编造各种怪异偏执的理由为自己进行辩解,说自己是被逼无奈,都是别人对不起他,他才进行报复,并固执地认为只不过伤了几个人而已。

靳如超回忆说,2001年3月9日,他从昆明回到石家庄。3月13日,向非法加工、制造炸药的不法分子购买大量硝酸铵炸药。随后,他谎称购买“鸡饲料”,雇用出租汽车和三轮摩托车,分批将炸药偷偷运回

石家庄市附近藏匿。

3月16日凌晨2时许,靳如超又多次雇用出租汽车、三轮摩托车,并花钱雇开车的司机,帮他将这些炸药分别运到早已策划好的4处爆炸地点,欲将自己一直怀恨在心的亲戚和邻居炸死。

4时16分开始,靳如超一个一个点着雷管和导火索,引爆炸药,开始其罪恶疯狂的犯罪行动。引爆最后一个爆炸点后,靳如超开始逃亡。3月21日,他逃到北海市,发现车站、路口到处都张贴有公安部的通缉令,惊恐万分,不敢住旅社,整日躲在野草丛中。

3月24日一早,告别为成功破获石家庄“3·16”爆炸案立下汗马功劳的北海市警方后,押解小组回到北上,返回石家庄市。在石家庄市看守所的大铁门前,靳如超被全副武装的警察押解下车,此时我看到他已面色苍白,两腿瑟瑟发抖。

疯狂实施石家庄“3·16”特大爆炸案的重大犯罪嫌疑人靳如超,受到了正义的审判。2001年4月29日,靳如超在石家庄被执行死刑。

一张照片里深藏的记忆